

《给空调“洗澡”，九成人没这想法》追踪

空调才用一年，清洗全是黑水

看到本报报道后，市民打来电话求助，其实自己清洗空调很简单

本报记者 陈莹

空调被专家形象地称为“室内的肺”，可这“肺”要是脏了可怎么办？本报5日C05版刊出《给空调“洗澡”，九成人没这想法》后，家住奇山中街的段阿姨就给本报打来电话求助，“一开空调我就打喷嚏，是不是也是空调太脏的原因？可我家空调才买了一年呀。”



段阿姨家用了才一年的空调，滤尘网上满是灰尘。记者 陈莹 摄

1 一开空调就打喷嚏，清洗后全是黑水

7日下午3点左右，记者来到位于奇山中街的段阿姨家。“快帮我看一下，我家的空调是不是跟你们报纸上说的样子，是太脏了。”在段阿姨家，记者看到了一台八九成新的某知名品牌空调。然而当卸下面格，空调的内部让段阿姨大吃一惊，防尘网的大部分已被灰尘封住。而防尘网后部的风轮等位置，也散落着团成球状的灰尘。

“天呀，这么脏，我们家的空调刚买一年呀。”虽然段阿姨小心翼翼地把防尘网拿到卫生间，可不过两米的距离，她还是打了三四个喷嚏。

段阿姨用沐浴喷头冲刷防尘网，水带着灰尘迅速在地面上形成一道黑色的污水流。段阿姨一边冲水一边说：“这几天热得受不了，可我一开空调就打喷嚏，儿媳还怀孕，都快要有家

庭纠纷了。”原来就在一天前，段阿姨的儿媳实在受不了不开空调，就搬回了娘家。为了缓解两难的困境，段阿姨的儿子上午刚带她去医院开了药，“医生说我是空调病。”

“这么多脏东西，打喷嚏估计就是因为这个引起的，多亏看到你们的报纸，才让我有了这方面的意识。”段阿姨笑着对记者说。

2 清洗公司活很忙，想清洗得排队

见记者满手是灰地帮着清洗空调，段阿姨不好意思地说：“其实看到报纸那天，我就去联系清洗空调的公司了，可都说活太忙，至少要等一个礼拜。”

根据段阿姨所说的，记者对空调清洗公司进行了调查。烟台冰宇制冷设备有限公司是一家专业的空调清洗、保养

公司。记者从其工作人员处了解到，家庭2匹左右的柜机清洗，每台在150元左右；家庭1匹左右的挂机，每台大约需要100元。不过，由于近期天气突变，对空调进行养护的订单很多，排期也要3天。

同时，市区各居民区的小型维修公司也遇到了“活多到干不过来”的情况。在幸福路

上有一家挂有空调保养的门市旁，记者从其工作人员那得知，家庭客户要求清洗空调的占业务的三分之一以上，而且大多以中青年为主。

“三四年前，一个月来清洗空调的电话也就10来个，现在光清洗每个月至少也要60来家。”在幸福路上从事6年多空调维护的许师傅告诉记者。

3 自己清洗很简单 学会了很省钱

段阿姨说，因为请清洗公司还要排队，所以精打细算的段阿姨想自学清洗，这样一年下来还能省下一百多块钱，可她年龄大不会上网查，也不知道跟谁学。

为此，记者咨询了专业从事空调清洗的段师傅。据段师傅介绍，空调内部的蒸发器和滚轮等部位是最脏的，但这些部件需要专业的人士进行清洗。对于普通家庭用户，一年只在空调使用长时间后进行一次专业清洗就可以了。家庭用户可以每隔一段时间，对空调面板和滤尘网这样易染部位进行清洗。操作起来也很简单，面板一般是由螺丝等有固定功能的装置固定的，这在空调说明书上都有标注，空调的滤尘网在面板后面。

拆卸下来后，可以用中性的清洁剂或只用清水清洗，而滤尘网由于空隙小，粘有大量灰尘，可以用软刷蘸中性清洁剂洗，然后用清水漂净。段师傅提醒用户，面板和滤尘网一定要凉干后再装上空调。



清洗后，滤网上出现团状的灰尘。记者 陈莹 摄

王召东被撞花光家中积蓄，肇事者赔了5000元后不见踪影，10岁女儿哀求：

“把我卖了给爸爸治腿吧”

本报记者 孙淑玉 实习生 侯修梅 赵雁宾

一月前，天降横祸在这个34岁的汉子身上。从滨州来烟台打工的王召东被一位酒驾摩托给撞了，交警认定对方负全责后，肇事者到医院给了5000元却再也不肯露面。左小腿皮肤完全脱落，做完3次手术后，接下来是否还得继续手术治疗仍难确定。6.5万多元的治疗费，是王召东一家低价卖了家里存的小麦，借遍了亲朋甚至还借了高利贷才凑齐的。为了给王召东治病，10岁的女儿王佃秀甚至哀求：“把我卖了给爸爸治腿吧”。

修车途中小腿被撞，连做三次手术

6月10日晚7点左右，王召东推着摩托车去修理。走到大柳行镇中学西时，身后突然传来车辆行驶的声音，来不及多想只听“嘭”地一声，后面的摩托车直接撞了上来。王召东左小腿一阵钻心的剧痛，肇事司机见状想逃，王召东不顾疼痛上前拉住满身酒气的司机，事后王召东被送往

医院。因病情需要，王召东先后做了3次手术，前后花了6.3万余元。医生说，手术后要是恢复得好，再过两周就可以出院了。恢复得不好，可能还要继续做手术。

左小腿上裹着厚厚的纱布，大腿根部还能看到隐隐血迹，身

上只盖着一条蓝色的床单，手臂上挂着点滴，病床上的王召东显得异常憔悴。“医生说情况比较严重，就算完全恢复好了，他以后也只能走，不能跑也不能跳。”王召东的母亲哽咽地说，相比筹措手术费，王召东的母亲更担心家里的顶梁柱倒了，以后的生活怎样维系。

肇事者送来5000元钱后，再不见踪影

交警部门6月24日出具的《道路交通事故认定书》中称，由于肇事者曲宏兴无证驾驶、酒后驾驶以及未按固定检验机动车、未确保安全是事故发生的全部责任。由此认定肇事司机曲宏兴承担事故的全部责任，王召东无事故责任。但事故发生后，肇事方只在第二次手

术时送来5000元钱，此后再也不肯露面，打电话也始终无人接听。

近日，记者从蓬莱交警大队负责事故处理的沙警官处获悉，像王召东这种情况，只能先行垫付医疗费用，再向肇事方索赔。“协商无效时，可以向人民法院提起诉讼，事故责任认

定书可以作为起诉时的证据。”本报律师团成员、山东信力源律师事务所的胡宇程律师称，如果肇事者交了交强险，可向保险公司提出先行垫付一定比例的费用。记者随后从交警部门获悉，肇事者并没交交强险，面对这样的境况，王召东一家陷入了困境。

家里负债累累 女儿孝心感人

“肇事司机就赔了5000块，剩下的5万多全是借的高利贷。”王召东告诉记者，要是恢复得不好还不知道要花多少钱。

“昨天做完手术后钱不够了，孩子他爹低价把麦子卖了把钱打了过来。为了治病，已经向村民借了不少钱，他爹也急病了。”王召东母亲张法兰边哭边说。

34岁的王召东来自滨州一个普通农村家庭，父母都是地道的农民，年净收入不到一万元。早在2003年，王召东出车祸伤到了右腿，在床上躺了整整一年，为了筹集手术费，家人借了近7万元的高利贷，妻子不堪忍受高利贷款跟他离婚，留下了年仅2岁半的女儿。

得知爸爸腿伤住院的消息，10岁的女儿王佃秀打电话给奶奶：“要是有人愿意要我，就把我卖了给爸爸治腿吧。”张法兰泣不成声：“家里实在是困难，可这孩子的话太让人心疼了。”

“不管怎样，现在就想早点把腿给治好，以后也能给孩子一个依靠。”张法兰说。如果您愿意帮助这无助的一家人，可以和我们联系：15264520357。